
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (04.08.2024 – 11.08.2024) 
18. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
5.8.2024 

Pondelok 18. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
+ Ľudovít, Helena Knapík, 

deti, rodičia 
*** 

UTOROK 
6.8.2024 

PREMENENIE PÁNA 
sviatok 

18:00 
+ František, František, 
z rod. Hurák, Lipničan 

16:30 
BPZ pre členov ruže 

Svetla 

STREDA 
7.8.2024 

Streda 18. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

7:00 
+ Juliana, Vladimír Socha, 

súrodenci a rodičia 
*** 

ŠTVRTOK 
8.8.2024 

Sv. Dominika, kňaza 
spomienka 

18:00 
+ Jozef, Mária, Emília, 

Anton Kunocha 
*** 

PIATOK 
9.8.2024 

SV. TERÉZIE BENEDIKTY OD 
KRÍŽA, PANNY A MUČENICE, 
PATRÓNKY EURÓPY, sviatok 

18:00 
na úmysel kňaza 

16:30 
+ Ondrej a Žofia Hurák 

SOBOTA 
10.8.2024 

SV. VAVRINCA, DIAKONA 
A MUČENÍKA, sviatok  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
BPZ pre Pavla Krajňáka 

s rod. 
*** 

NEDEĽA 
11.8.2024 

19. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BP pre ľud farnosti 9:00 

BPZ pre Jozefa, Danielu 
a Petra s rod.  10:30 

BPZ pre Jána s rod. 
(50 r. ž.) 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. Lokca: o upratovanie kostola prosíme sk. č. 8: vedúca p. Majdová Martina. PBZ. 
3. Ťapešovo: o upratovanie kostola prosíme sk. č. 9: vedúca p. Matejasová Katarína. PBZ. 
4. Dnes bude ružencová pobožnosť v Lokci o 13:30 hod. Pobožnosť začne požehnaním matiek pred 

pôrodom. 
5. Sviatosť Oltárna bude vyložená v Lokci vo štvrtok od 17:15 hod. 
6. V sobotu sa v Zákamennom uskutoční Pamätný deň smrti Božieho sluhu biskupa Jána Vojtaššáka. 

O 10:00 hod. vo farskom kostole bude modlitba ruženca a o 10:30 hod. bude nasledovať sv. omša so 
spišským diecéznym biskupom Mons. Františkom Trstenským. Informácie nájdete na nástenke. 

7. Pozývame vás na 1. ročník Púte detí a rodín na Orave, ktorá sa uskutoční na budúcu nedeľu 11.8. 
v Krivej, v rodisku bl. Zdenky. Program začne o 13:30 modlitbou ruženca, o 14:30 hod. bude sv. omša 
so spišským biskupom o. Františkom Trstenským a po nej je pripravený program pre rodiny a deti. 
Účastníkov prosíme o predregistráciu. Viac informácií na plagáte. 

8. Celodiecézna zbierka na obnovu Mariánskej Hory v Levoči predstavuje za celú diecézu 244 747,- EUR. 
Diecézny biskup vám ďakuje za vašu štedrosť a pomoc. 

 



OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca: 

 Dominik Viatar, syn Albína a Margity rod. Srogončíkovej, bývajúci v Oravskej Lesnej 
a Vanesa Mináriková, dcéra Milana a Renáty rod. Rabčanovej, bývajúca v Lokci (1 a 2x). 

 Dominik Papák, syn Jána a Martiny rod. Šurinovej, bývajúci v Lokci 
a Terézia Iglarčíková, dcéra Jána a Terézie rod. Michalčíkovej, bývajúca v Benaďove (1x). 

 Tomáš Petro, syn Františka a Margity rod. Ončákovej, bývajúci v Lokci 
a Natália Nekorancová, dcéra Miroslava a Emílie rod. Harabišobovej, bývajúca vo Veľké Rovné (1x). 
 

VERIŤ V TOHO, KTORÉHO BOH POSLAL 
Evanjeliový úryvok dnešnej nedele (Jn 6,24-35) prináša úvodnú časť Ježišovej reči o eucharistickom 

chlebe. Pán Ježiš v nej podáva vysvetlenie starozákonného príbehu o manne na púšti, ktorý aplikuje na 
vlastnú osobu a poslanie.  

Evanjelista uvádza informáciu o zmene miesta. Podľa Jn 6,59 vieme, že Ježiš prišiel do Kafarnauma 
a predniesol svoju reč v tamojšej synagóge.  

Pán Ježiš neodpovedá na priamo položenú otázku „Rabbi, kedy si sem prišiel?“, ale napomína 
zástupy kvôli dôvodom, pre ktoré ho hľadajú. Úlohou znamenia je poukázať na hlbší zmysel. Krátko 
predtým Pán Ježiš zázračne nasýtil veľký zástup. Toto znamenie bolo určené na to, aby zástupy 
porozumeli, že pred sebou majú Mesiáša. Pán je pripravený dať im večný život, ktorý však zástupy v ňom 
nevidia. Ježiš im vyčíta, že ich hľadanie nemá nebeský a trvalý dôvod, ale pozemský a krátkodobý – 
zasýtiť hlad. Aj v dnešnej dobe ľudia majú rôzne dôvody, pre ktoré hľadajú Krista, vieru, Cirkev. Aké sú 
naše úmysly hľadania Krista?  
Sme označení Božou pečaťou  

Evanjeliový úryvok hovorí, že Boh Otec označil Syna svojou pečaťou (porov. Jn 6,27). Sloveso 
„sfragízo“ sa v Novom zákone vyskytuje len 14-krát a doslova znamená „zapečatiť, označiť pečaťou“. 
Pečať je zárukou pravosti dokumentu a potvrdením právomoci, ktorú list obsahuje. Pán Ježiš má od svojho 
Otca Božiu právomoc. Vystupuje Božou autoritou, lebo je Boží Syn. Pečať taktiež označuje vlastníctvo, 
komu daná vec alebo osoba patrí. Preto sa v kresťanstve výraz „označiť pečaťou“ používa aj na sviatosť 
krstu. Človek sa prijatím krstu rozhodol stať kresťanom a patriť Kristovi. Nesie vo svojej duši 
nezmazateľný znak - pečať tejto sviatosti. Apoštol Pavol nás povzbudzuje: „V ňom ste boli aj vy, keď ste 
počuli slovo pravdy, evanjelium o svojej spáse, a keď ste v neho uverili, označení pečaťou prisľúbeného 
Ducha Svätého.“ (Ef 1,13) Žime v tomto svete ako tí, ktorí patria Kristovi.  
Kristus je Božou mannou  

Téma manny bola v židovstve hlboko prítomná. Napríklad židovský apokryfný spis 
Baruchova  apokalypsa, ktorého vznik sa datuje na koniec 1. storočia po Kr. (približne v tom istom čase 
bolo napísané Jánovo evanjelium) uvádza, že na konci čias Boh znova zošle mannu: „A stane sa, že 
pokladnica manny znova zostúpi zhora a budú z nej jesť v tých rokoch, lebo sú to tí, ktorí prišli k naplneniu 
času.“  Keď Pán Ježiš pripomína obraz manny, chce ukázať, že s ním nastáva plnosť času, prichádza doba 
Mesiáša. Už nemusia viac čakať. Je potrebné prijať ho ako Spasiteľa, ktorého poslal Otec.   

Zvolanie zástupu „Pane, vždy nám dávaj taký chlieb“, pripomína zvolanie ženy – Samaritánky pri 
studni: „Pane, daj mi takej vody, aby som už nebola smädná a nemusela sem chodiť čerpať.“ (Jn 4,15). 
Žena potrebovala rásť vo svojej viere, lebo v danej chvíli chápala slová Pána Ježiša stále ešte pozemsky. 
Platí to aj o zástupe, ktorý sa chcel sýtiť chlebom života, aby nebol hladný. Sme svedkami toho, ako sa 
ľudstvo snaží po naplnení túžob, vyplnení nudy, zbavení úzkosti, získaní pokoja atď. Stále hľadá niečo 
nové, skúša, ako ďaleko môže zájsť, mení formy životného štýlu... Nehrozí to aj nám? Len Kristus dokáže 
naplniť naše očakávania po sýtom, krásnom, pravom, zmysluplnom živote. Aj pre nás platí Ježišovo 
odporúčanie: „Boží skutok je veriť v toho, ktorého on poslal.“ (Jn 6,29) 



Ježiš je Boh  
V závere evanjeliového úryvku Ježiš zabraňuje nepochopeniu a nesprávnym interpretáciám, keď 

veľmi jasne hovorí, že pravým chlebom, ktorý zostupuje z neba, ktorý dáva Otec, je on sám: „Ja som chlieb 
života.“  (Jn 6,34) Výraz „Ja som chlieb života“ je jedným zo siedmich tzv. „ja som“  označení Krista 
v Jánovom evanjeliu: „Ja som svetlo sveta“ (Jn 8,12); „Ja som brána“(Jn 10,7); „Ja som dobrý pastier“ (Jn 
10,11); „Ja som vzkriesenie a život“ (Jn 11,25); „Ja som cesta, pravda a život“ (Jn 14,6); Ja som vinič“ (Jn 
15,1).  V Starom zákone v príbehu o horiacom kríku v 3. kapitole Knihy Exodus sa Boh predstavuje 
Mojžišovi a vyvolenému národu práve týmto označením: „Toto povieš Izraelitom: "Ja som" ma poslal 
k vám!“  (Ex 3,14) Tým, že ho Pán Ježiš používa,  zdôrazňuje svoj božský pôvod.  
autor: František Trstenský                zdroj: postoj.sk 

 

KOSTOLY SLOVENSKA 
NEPOUŽÍVANÝCH CHRÁMOV SÚ U NÁS DESIATKY.  

DÔVODY SA RÔZNIA 
Rekord v počte kostolov odovzdaných do profánneho užívania drží mesto Skalica. 

Starostlivosť o sakrálne stavby a ich využívanie na Slovensku je v porovnaní s mnohými krajinami 
na vysokej úrovni. Len málo z nich sa prestalo používať na bohoslužobné účely. 

Z celkového počtu 4 181 kostolov a chrámov sa svätá omša, liturgia alebo služby Božie na 
pravidelnej báze (aspoň raz štvrťročne) konajú takmer v 4 000 z nich. 

Dôvody, prečo sa kostol nepoužíva 

Miestna komunita veriacich vymrela alebo ich je málo na to, aby sa v ich obci konali 
bohoslužby, prípadne obec zanikla. Príklady: 

 Evanjelický kostol v Magnezitovciach (v Kopráši), 

 nemecký Evanjelický kostol v Sabinove, 

 pravoslávny Chrám narodenia Presvätej Bohorodičky v zaniknutej obci Dara pri vodnej nádrži Starina, 

 Kostol Reformovanej kresťanskej cirkvi v zaniknutej obci Mochovce pri Jadrovej elektrárni Mochovce. 

V obci si veriaci postavili nový, kapacitne väčší kostol. V tejto kategórii je najviac kostolov, 
napríklad: 

 Kostol svätej Margity Antiochijskej v Kopčanoch, 

 Kostol svätej Margity Antiochijskej v Dlhej, 

 Kostol narodenia Panny Márie v Pate, 

 Kostol povýšenia Svätého kríža v Košolnej, 

 Kostol navštívenia Panny Márie v Jacovciach, 

 Kostol svätého Valentína v Ladcoch, 

 Kostol svätého Martina, biskupa z Tours, v Granči-Petrovciach, 

 Kostol svätých košických mučeníkov vo Fričovciach, 

 Kostol svätého Štefana Prvomučeníka v Hendrichovciach, 

 Kostol Reformovanej kresťanskej cirkvi vo Svinici, 

 gréckokatolícky Chrám ochrany Presvätej Bohorodičky v Rakovci nad Ondavou, 

 gréckokatolícky Chrám svätého veľkomučeníka Demetera v Hrabskom, 

 gréckokatolícky Chrám svätého veľkomučeníka Demetera v Matiaške, 

 gréckokatolícky Chrám svätého Michala Archanjela v Kobylniciach, 

 gréckokatolícky Chrám narodenia Presvätej Bohorodičky v Topoľovke, 

 gréckokatolícky Chrám nanebovstúpenia Pána v Šmigovci, 



 gréckokatolícky Chrám svätého Michala Archanjela v Topoli (drevený). 

Kostol sa po prenesení stal súčasťou skanzenu alebo múzea: 

 gréckokatolícky Chrám svätého Mikuláša v skanzene v Bardejove, 

 gréckokatolícky Chrám svätého Michala Archanjela v skanzene v Starej Ľubovni, 

 Kostol Panny Márie v skanzene v Pribyline, 

 pravoslávny Chrám svätého Michala Archanjela v skanzene v Humennom, 

 gréckokatolícky Chrám svätej veľkomučenice Paraskevy v skanzene vo Svidníku, 

 Kostol svätého Štefana Kráľa v skanzene v Martine, 

 Kostol svätej Alžbety Uhorskej v skanzene v Zuberci, 

 gréckokatolícky Chrám prenesenia ostatkov svätého Mikuláša, arcibiskupa Myr Lykejského, vo 
Východoslovenskom múzeu v Košiciach. 

Kostoly a chrámy, ktoré dnes slúžia inému účelu ako pôvodnému bohoslužobnému: 

 Kostol povýšenia Svätého kríža – Klarisky v Bratislave (koncertná a výstavná sieň), 

 Kostol svätého Víta, svätého Modesta a svätej Krescencie v Bratislave-Rusovciach (kaviareň), 

 Kostol svätej Alžbety Uhorskej v Miloslavove (múzeum), 

 Kostol nanebovzatia Panny Márie v Trnave (Západoslovenské múzeum), 

 Kostol svätej Heleny v Považskej Bystrici (po požiari v roku 2018 využívaný obzvlášť vo vianočnom 
období ako betlehem), 

 Kostol povýšenia Svätého kríža na Slanickom ostrove (Oravská galéria), 

 Kostol všetkých svätých v Ludrovej-Kútoch (detašované pracovisko Liptovského múzea v 
Ružomberku), 

 Kostol Československej cirkvi husitskej v Liptovskej Osade (aktuálne v rekonštrukcii; po nej bude 
využívaný na kultúrne a spoločenské podujatia). 

Odsvätený alebo desakralizovaný kostol a chrám? 

V bežnej reči sa na označenie vyššie spomínaných kostolov môžeme stretnúť aj s pojmom 
odsvätený, prípadne desakralizovný kostol či chrám. Treba však podotknúť, že tieto pojmy Kódex 
kánonického práva Rímskokatolíckej cirkvi (CIC) ani Kódex kánonov východných cirkví (CCEO) 
nepozná. Ak hovoríme o takýchto kostoloch v cirkevnom prostredí, sú to kostoly a chrámy odovzdané do 
profánneho užívania. 

Rekord v počte takýchto kostolov drží mesto Skalica, má ich až tri: jeden je prázdny (Kostol svätého 
Pavla Pustovníka), z druhého spravili skladové priestory (Kostol svätého Františka Xaverského v 
Skalickom hájku) a tretí slúži na koncertné účely (Kostol svätého Františka Xaverského, pôvodne 
jezuitský). 

Existuje kategória kostolov, ktoré neboli odovzdané do profánneho užívania a napriek tomu slúžia 
inému ako pôvodnému účelu: ide o kostoly v Plavnici (Kostol obetovania Pána), Nededzi (Kostol 
Sedembolestnej Panny Márie) a Rozhanovciach (Kostol povýšenia Svätého kríža), z ktorých sú dnes domy 
smútku. 

Čo sa týka Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku, tá pojem „odsvätenie kostola“ 
nepozná (a nepoužíva ani výraz spomínaný u katolíkov), keďže nie je zadefinovaný v jej aktuálnych 
cirkevnoprávnych predpisoch. Preto v zásade akýkoľvek evanjelický kostol na našom území sa odsvätiť ani 
odovzdať do profánneho užívania nedá. 

zdroj: svetkrestanstva.postoj.sk 


